s
ed essendo h = r, possiamo scrivere: A(ABCDE) = z

: i permette dj
” ragionamento j-.-.-”“'.‘ 1_'.-:]hd('| J""L"T LJII:'IIF]HH] P”h}-{””

dire che:

. ottiene moltiplicando
Larea di un poligono circoscritto a una circonferenza si Dttl;ﬂttﬂ o
il perimetro per Ia misura del raggio e dividendo tale pro

In formule avremo:

A

i ) [y-} I)_\’ ‘r. A X 2 ---1 _i"_xi'.

/ p= e = o
2 &

(formula diretta) (formule inverse)

1. Un guqdrilatero, CITCOSCTitto a una circonferen

tro di 68 cm. Calcolare | ‘area. “

)

Dati # ™ .
Richiesta

r=12 cm A o2

/)H:'.'I.nf.";.",_fh'.h- — 68 Cm

3 avente il raggio lungo 12 c¢m, hy

A=(68><12):2c .
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.1 i| nOStro ]_*-:U]_Ignnn ¢ regolare I!l]lllln_il ANChe equiangolo | B B

e R g 1 Ool0 |

i o€ anche il suo CIrCOCe “entro O del
. u-"'-l :

W . % | P : y M Quant. »
W' i pel il centro della Circonferen Il‘ O gli assi dei suoi lass
. { L4 el . {]*"1{'-,.] L ' ’

4MoO quindj dire ¢t

.- Il_1

7 poligono regolare si pyg ge

| LR Mpre
; circonferenza. In esso circq

ﬂ e ln§cmere € circoscrivere 3
o unto, che ¢ il centro s d 1'0‘6 oo coincidono in un
yIco P : . s1a della Clrconferenza Inscritta sia dell
irconferenza CIrcoscritta e si chiama e e

- entro del poligono
, [l raggio della circonferenza circoscritta & :

acilra ’
;H raggiL? de“a C}'i'i._':“&nfa : . e gg10 del po!lggng_

Jsservazioni su alcuni poligoni regolari

PSS X

¢ Per quanto detto, per disegnare un €sagono reg()lare inscritto basta
fividere I'angolo al centro in 6 angoli congruenti, tutti di ampiezza
00". Poiché i sei triangoli che siy ono sono isosceli, gli angoli
illa base di questi triangoli s:
U In definigiva saranno tut




fo? . MO i :
L:T.;_r- ..}Hr”"“ detto, Per dise gor“ regolun

| o A £y - - . : CSAo : .~ .
'r"-.‘h‘{“ﬂ‘ LTIF{ L.} '”, +<Atrg In 6 ANEo| %HHH regolare INScritto basta A
o ﬂucf‘lt“ 1 s€l (rlangol; che o i l;nl‘l,'r_trm-nri, tutti di ampiezza _
o El - ) { ” £ 4
;1 hase di UEST] [-rial"lﬁ,'n]i T ‘tengong SONO 1sosceli. gl angoli 0
gies ]'"f" - sAlanno CONT e AX .o \ D
Y. 111 Uuc mitiva :"HI‘-'JI'H"[{'} [“tr' s BT nti ¢ aINpl clascuno /B0 507" f
_m...]r,}n‘r dt:’”ifﬁé'-lﬂﬂnﬂ E'.| = : ”lﬂn}gnlj L‘LillilkirEFL t_h COnseoienza £
J-J L .I ‘ == r Px.. = j L_'.,_'}I]Hrllcrlt{_‘ cl [-)Ii_;| r"l;l:."f_::i.{ll ':.i ‘ll'} -_ g .h"I‘ . EE}J .-r ,...-
-, CIrCOSCIItLa. 'ossiamo quindj afforines 4 ella circonteren | j
J L-'”I_L L 1{:' B—-_-f”ﬂf{:
esagono regolare i] [ato 2 : :
E” an {0 € congruente al raggio della circonferenza circoscritta

, Consideriamo un triangolq equilate

crittibile 5 yp
centro coincidono con il centro d
coscritta. Essendo ] triaj

ro nel quale, essendo esso sia
a circonferenza, circocentro e in-
ella circonferenza inscritta e cir-
12010 €quilatero, inoltre, bisettrice.
mediana, altezza e asse di ciascun lato coincidono con un unico
segmento; INcentro, Circocentro, ortocentro e baricentro coincido-
no in un unico punto: C. ]| centro C & dungue anche baricentro e

il segmento EH mediana del nostro triangolo, e, poiché il baricen-

. | F . G
ro divide ogni mediana in due parti una doppia dell’altra, abbiamo: \/
EC = 2CH. Possiamo quindi affermare che:

\el triangolo equilatero il raggio della circonferenza circoseritta & il de p
conferenza inscrirt ¢ quindi Papotema é la meta del raggio o 1/3 dell’s

nscrittibile sia circos




.menmetﬂnj
W Larea dei poligoni ré

Ry qeono della
Consideriamo un poligono regolare, per cs_m.npm 'Ill Pzimigﬁ suddivi-
figura, e osserviamo i 5 triangoli congruentt in e £ ti triangoli
dere unendo il centro con i suoi vertici. In ognuno di-gues |'apotema

la base coincide con un lato del pentagono € Ialtezza cOR .pa delle
del poligono. La superficie del pentagono ¢ uguale alla somm e
superfici di questi 5 triangoli; per calcolare I'area ﬁzlﬂl_Pﬂ““[‘_g‘”n

sterd quindi moltiplicare per 5 I'area di uno di questi triango 5

A=5H;’xa=5x!><al
2 2

Sapendo che 5 x /= p, otteniamo: A = e G

2
Ii ragionamento fatto ¢ valido per qualsiasi altro poligono regolare, in quanto
! et Eﬂhg'{m{? regolare si pud sempre suddividere in tanti triangoli congruenti
quanti sono 1 suoi lati; diciamo quindi che: | m

golari

are si ottienc moltiplicando il perimetro per la
'- ALY

In formule avremo:

_PXa
As 3 p

(formula diretta)
mpi

1. Calcolare l'area di un

™ ———

15000 re



mero dei lati: < = £

J'f
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jzp:ortje?n?c;. le costanti di alcuni pohgonl regolﬂ ,del q uadrato che € un nNumerg

de‘flmahr illimitati, non periodici (tranne quelld '
ecimale finjto), che vengono usati approssimati

. / Poligono / Numero fisso f Poligono
: ‘triangolo equilatero / 0,289 «ottagono regolare
quadrato / 0,5 ennagono regolare
Z/ pentagono regolare / 0,688 decagono regolare
..:/ €3agono regolare / 0,866 endecagono regolare
€ttagono regolare / 1,038 dodecagono regolare




_formule avremo:

B2
A=]x @ (formula diretta) [ = J—%— (formula inversa)

a nella se - -
MI'V guente tabella qUEStl nuovi numeri fissi per i principali poligoni

 egolari.
Poligono * Numero fisso Poligono Numero fisso Poligono 1 Numen i ﬂL
¢ =0,433 €5agono @ = 2,598 ennagono | o=06 18@
quadrato | @g=1 8N ettagono ¢ = 3,634 decagono o=1 6% ,ﬁ
e | 0 9=1.72 | ottagono ¢ = 4,828 dodecagono 0=11,196 E:




)pros: maamenod1001)

T lato di un ottagono regolare a lungo

' 3,2 cm.
L'atcola perimetro e area dell'otts
prOSSTma a meno di 0 01) gono (ap-

[25 6 CM; 49 44 cm ]

105, Un pentagono regolare ha larea di 387 m’
e [apotema lungo 10,32 m.

Calcolane il perimetro (risolvilo nei due
modi possibili).

(75 m|

T11i. Estemamente a



L i .

- (Calcola il perimetro di yn rettanc
- equivalente e avente |3 basa Unga 86 em

(272 em]

’ [‘area di un esagono regolare misur
V374,112 dm2. ' e

Calcola la misura del raggio del cerchio in-

scritto.
110,392 dm)]
.108. Calcola il perimetro e 'area di un ettagono
regolare < ~ndo che il lato misura 12 cm.

84 cm; 523,296 cm’]




110/ 1l perimetro di
g VZOO cm. un decagono regolare & di

Calc?la 1l perimetro di un rombo equivalen-
te ai 3/8 del decagono e avente l'altezza
lunga 30 cm. (153,88 cm)

4

111. Un decagono regolare & equivalente ad un
rettangolo avente il perimetro di 486 cm e 2116. 1L \ato i ur

una dimensione uguale agli 8/19 dellal- te alla bas
tra. di 369 cm
Calco\a p

Calco!s iciira del lato del decagono.
[= 40 cm)



[1373,20 cm?; 180 cm]

£113. Esternamente a un quadrato sono stat:i di-
segnati quattro esagoni regolan aventl per
lato il lato del quadrato. Sapendo che il pe-

rimetro del quadrato & 48 cm, calcola area €
perimetro del poligono cosi ottenuto.
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